

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

SECCION RELIGIOSA.

Juésves 27.—San Serapio, mártir.
Viérnes 28.—La Lanza y los Clavos de Ntro.
Sr. Jesucristo.
Sábado 1.º—San Rosendo obispo y confesor.

Cultos.

Juésves 27.—La Misa y el oficio divino son de San Pedro Damian obispo y doctor, haciéndose conmemoracion de la feria.

En la Catedral al anocheecer continúa el Septenario de los Dolores de Nuestra Señora predicando el Rdo. D. Pedro Anglada y Torrent, Pbro.

NUESTRO INOLVIDABLE OBISPO.

Era nuestro ánimo escribir un artículo á manera de necrología acerca de nuestro ilustre Prelado; mas la premura del tiempo y el dolor que nos embarga á los que fuimos hijos amadísimos de su corazon, á los que supimos conocer cuanto valia, y aquilatarlo, á los que recibimos sus generosas mercedes, á los que, pues supimos comprenderle, llegamos á amarle, porque no era, nó, posible, que quien llegase á ahondar algo

su mirada en aquel corazon grande, lleno de virtudes, rebosando caridad y amor, no se sintiese subyugado y no le amase.

Y no le amamos cuanto merecía, tal vez porque nuestro corazon no pudo contener más afecto, ó porque no le comprendimos bastante, ó bien porque entonces le poseíamos; pero al saber su muerte, al contemplar su agonía, al verle encerrar en la tumba, entonces conocimos de cuanto valor era la joya que perdimos, el Padre, el dulce amigo que se fué para no volver.

Grande es la pérdida que ha sufrido Menorca, incalculable la que han sufrido los necesitados, tan grande como el bien que hizo el venerable Prelado, tan grande como nuestro dolor.

No podemos por hoy hacer más que publicar á continuacion los siguientes ligeros datos biográficos del ilustre finado: en otra ocasion dedicaremos á su memoria un recuerdo al que

vaya unido algo de nuestro corazón:

El Excmo. é Ilmo. Sr. Dr. D. Manuel Mercader y Arroyo nació en Barcelona á 11 de Noviembre de 1823. Sus estudios, entre otros accesorios de ciencias y bellas artes, fueron principalmente los de la carrera eclesiástica, que cursó en los Seminarios de Barcelona y Lérida. En Lérida obtuvo por espacio de diez y nueve años un Beneficio láico de aquella Catedral; fué ordenado Presbítero; sirvió varios empleos en las Curias episcopales y también en el Instituto las cátedras de Latinidad, Matemáticas y Geografía, y por último, le nombró Secretario de Cámara de la Diócesis de Pamplona el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo Uriz y Labayru, al ser trasladado en 1862 de una á otra de dichas Sedes. El Prelado le nombró en su turno Canónigo de Pamplona en 2 de Marzo de 1863, y lo tuvo de Consultor á su lado en Roma durante el Santo Concilio Vaticano. En Abril de 1867 se le nombró Arcediano de la Catedral de Lérida, dignidad que renunció por no separarse de su Obispo. En la larga vacante que se siguió á la muerte del Prelado continuó encargado de la Secretaría de Cámara, agregándosele el Economato de la Mitra, hasta que en 11 de Junio de 1875 se le presentó para la Silla de Menorca; fué preconizado por Su Santidad el 17 de Septiembre, y consagrado que fué en Madrid el 30 de Noviembre del mismo año, tomó posesion del Obispado en 1.º de Enero de 1876.

Era además Comendador y Gran Cruz de la Real Orden Americana de Isabel la Católica, Académico correspondiente de la Real de la Historia, Honorario de la de Bellas Artes de San Fernando y tenía otros muchos

títulos, pocos sin duda para sus merecimientos, porque nuestro inolvidable Obispo era verdaderamente un sábio. Poseía casi todas las ciencias desde la Teología hasta la Botánica, desde las Matemáticas hasta la Historia, ésta última especialmente, y eran muchos sus conocimientos en Literatura y demás ramos de las Bellas Artes. Quizá hubiera sido un gran artista, pues su imaginacion viva y brillante y su corazón todo sentimiento, parecían hechos para el arte.

En cuanto á la oratoria, faltábale solamente la voz, porque en lo demás tenía las condiciones necesarias para brillar en el púlpito ó en la tribuna: gran corazón, variedad y profundidad de conocimientos, viva imaginacion y natural elocuencia.

Pero ante todo era un buen Obispo, que es lo que debia de ser. Amó tiernamente y halló ingratos en muchos que tomó por hijos; pero supo perdonar cuando les vió arrepentidos; fué celoso de la Autoridad y Padre vigilante de sus subordinados y sus diocesanos; no descansó hasta lograr la restauracion de muchos templos que si se hallan en buen estado es gracias á su celo y á la liberalidad de su mano bondadosa; fundó y fomentó las asociaciones de piedad y de caridad, como lo prueban las listas que en muchas ocasiones publicaban los periódicos... y finalmente, ¿qué diremos de él que no esté grabado yá en los corazones de todos? Sólo una frase y terminemos:

«Hizo cuanto bien pudo; dió á manos llenas; por espacio de catorce años ha gobernado esta Iglesia y al fin... ha muerto pobre.»

¿Cómo no ha de estar en el cielo su alma?

A. R. P.

LOS FUNERALES DEL SR. OBISPO

Hasta las diez de la mañana del lunes, el cadáver de nuestro inolvidable Prelado estuvo expuesto en la capilla ardiente del Palacio episcopal, á donde acudió desde el sábado muy de mañana, hasta su traslación, numerosísimo gentío compuesto de todas las clases sociales de esta ciudad, desde el aristócrata al más humilde mendigo, desde el anciano hasta el niño; y gran multitud de forasteros que de todos los pueblos de la isla afluyeron ansiosos de rendir el último homenaje de respeto y amor al que fué, más que Obispo, padre de todos los menorquines.

En dicha capilla, durante los tres días que estuvo expuesto el cadáver, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa por gran número de sacerdotes, en sufragio del alma del Sr. Obispo, viéndose continuamente lleno el espacioso salón, especialmente en tan solemnes ocasiones, de fieles de todas clases que iban á orar por su Pastor; y forzosamente había de ser así, porque apenas se supo la noticia de su muerte, se vió claramente cuanto había perdido Menorca, y en especial Ciudadela, al perder á su Obispo. Hasta los que en vida le desconocieron, en la muerte le lloraron, pues en verdad es para llorada pérdida tan de veras irreparable. El sábado por la tarde se cantaron solemnes Vísperas de difuntos en la capilla ardiente, rodeando todo el clero de esta ciudad el cadáver del Prelado y rezándose después un devoto Rosario. El domingo por la tarde, en el mismo sitio, se cantaron *Maitines y Laudes*.

El domingo por la noche llegaron á esta ciudad gran número de coches, conduciendo, además de los señores Párrocos y Ecónomos de toda la isla y otros señores sacerdotes, comisiones de todas las Asociaciones religiosas de Mahon y

Villa-Cárlos, el Ayuntamiento de Mercadal y una comisión del de Ferrerías con el Juez municipal de este último pueblo. También acudieron muchos particulares con intento de acompañar el cadáver de nuestro Obispo á la última morada.

No intentamos hacer por hoy más que una simple reseña de tan imponente y dolorosa manifestación verificada por Menorca en honor del que fué nuestro amantísimo Padre y Pastor, y por esto, dejaremos para más adelante, para cuando nuestro corazón esté más tranquilo y consolado, las muchas consideraciones que esa misma manifestación nos sugiere. ¿Qué hemos de decir, si nuestros labios no aciertan más que á suspirar y ocupa constantemente nuestro pensamiento la venerada memoria de nuestro Prelado y dulce amigo?

Desde las primeras horas de la mañana del lunes se advirtió inusitado movimiento en las calles de esta ciudad, el cual fué en progresivo aumento hasta cerca de las diez, en que la población se aglomeró en las cercanías de la Catedral y del Palacio y llenó las ventanas, puertas y balcones de las casas cercanas.

A la hora fijada, y después de verificadas las ceremonias de rúbrica, el cadáver de nuestro llorado Obispo, revestido de Pontifical y en un ataúd negro galoneado de oro, fué bajado al patio del Palacio, y allí le colocaron sobre un túmulo portátil, construido expresamente y fúnebremente decorado. Entretanto la numerosísima procesión formada por todas las asociaciones religiosas de esta ciudad, y comisiones de las de Mahon, unas y otras con sus estandartes emprendieron la marcha, formadas en dos larguísimas hileras, con gran número de cirios y hachas encendidas.

Abrieron la marcha los estandartes negros de San Francisco y de la Catedral con el silenciero: seguían los niños de

la escuela del Seminario, y detrás de estos los jóvenes socios de S. Luis Gonzaga todos con cirios en las manos, y, por el orden siguiente, las congregaciones religiosas de esta ciudad, de Terciarios, Animas, S. José, Ntra. Sra. del Carmen, de la Correa, del Rosario, de los Dolores, la antiquísima del Santo Cristo, del Corazon de Jesús, sociedad «El Amparo» cuyo Presidente de honor era el Sr. Obispo, representación del antiguo gremio de zapateros, y mezcladas con las nombradas, iban representadas las Asociaciones y Cofradías de Mahon siguientes: La Conferencia de S. Vicente de Paul, Asociacion de San Luis Gonzaga, Apostolado, Cofradía de la Sangre, Asociacion Josefina, V. O. Tercera de San Francisco, Corte Eucarística y Centro Católico Mahonés.

A las corporaciones citadas seguía la banda de música que ejecutó con notable acierto algunas marchas fúnebres y después de ella venían el gremio de labradores, los Mayordomos del Santísimo Sacramento, Pertiguero y ganfalones de la Catedral, las cruces y ciriales de todas las Parroquias de la isla llevadas las primeras por alumnos del Seminario y los ciriales por los monacillos de las diferentes Parroquias. La Cruz de la Catedral era llevada por un señor Sacerdote con dalmática. Seguía la capilla de música, y después iban monacillos, la Escolanía de la Inmaculada, seminaristas, el Clero Parroquial de esta ciudad con los señores Párrocos y Eónomos de toda la isla y otros señores Sacerdotes de varios pueblos, el Clero Catedral, el Ilmo. Cabildo y Preste y Ministros con capa y dalmáticas negras guarnecidas de oro.

Después del Preste los llamados «doce apóstoles» con sus característicos trajes, y doce marinos, estos y aquellos con grandes hachas encendidas. Estos iban á los lados del túmulo con el cadá-

ver de nuestro ilustre Prelado. Cuatro pajes llevaban la tapa del ataúd y cuatro maestros carpinteros candelabros con sus cirios. El Sr. Vice-Secretario del Sr. Obispo llevaba en las manos el sombrero y los sobrinillos del llorado Pastor sus insignias. También estaban los servidores de Palacio.

A seguida iban el M. I. Ayuntamiento de esta Ciudad, el de Mercadal y la comisión del de Ferrerías, el Diputado provincial D. Francisco Amengual, el Sr. Juez municipal de esta ciudad en representación del de 1.^a Instancia del Partido, el Juez municipal de Ferrerías y Fiscal y Subalternos de esta, el Administrador y Vista de Aduanas, Vice-consules de varias naciones, el Sr. Ayudante de Marina, dos señores Oficiales del Ejército y el Comandante de armas de esta ciudad, coronel Sr. Morera. Seguían la Junta de Gobierno del Banco de esta Ciudad, la Junta y socios del Círculo Católico de Obreros, del cual era Presidente de Honor S. E. Ilma. Junta y Socios de la Conferencia de San Vicente de Paul, de esta ciudad, de Mahon, de Alayor y de Villa-Cárlos, comisiones de las Sociedades de socorros mútuos «La Protectora,» «La Industrial» y «El Amparo», de la de Beneficencia de «La Perla de Cuba» y de las Sociedades «El Orbe,» «Nueve de Julio,» «Diez y siete de Enero.»

La prensa estaba representada por nuestro querido amigo D. Bartolomé Allés, en nombre de la Redacción de «El Mahonés» y por los Sres. Directores de «El Bien Público» y «El País»; y representaban las clases todas de nuestra sociedad y las de Mahon y Alayor, numerosos caballeros invitados previamente. En representación de la aristocracia ciudadelana vimos á los Sres. Conde de Torre Saura, D. Bernardo J. de Olives, D. José de Olives y Magarola y D. Faustino de Olives,

Cerraban la marcha los hijos predilectos de nuestro inolvidable Prelado, los que le lloran ya porque saben cuanto perdieron con su muerte: doscientos pobres de una y otra parroquia de esta ciudad.

Nada diremos del gentío que acudió á presenciar la marcha de tan imponente manifestacion: sólo diremos que esta tuvo siempre que pasar por entre dos muros de personas y que en todas las puertas, ventanas y balcones ocupadas por señoras, advertimos ojos hinchados por el llanto, pañuelos que secaban lágrimas y á más de un hombre vimos tambien tan visiblemente conmovidos que hacían grandes esfuerzos porque el llanto del corazon no subiese á los ojos.

La procesion tomó por la calle de San Sebastian, entró en la de San Cristóbal y en la de Santa Clara desfilando por delante del Convento de Clarisas, en cuyo pórtico aguardaba á la comitiva una conmovedora sorpresa: allí sentado en un antiguo sillón y apoyadas las temblorosas manos en un cayado, presenció el desfile el M. I. señor Dean de esta Catedral, venerable anciano que quiso ser conducido allí á dar á su Prelado el último tributo de su cariño y adhesión firmísima.

Después recorrió la calle Nueva, y por la del Rosario fué á entrar por la puerta principal de la Catedral, que en un momento, como por río desbordado, fué inundada por el numeroso gentío que presenció el paso de la procesion. Inmediatamente se empezó la Misa de Requiem, ejecutando una bella partitura la Capilla de la Catedral, siendo subido el cadáver de nuestro Prelado al grandioso túmulo que se había levantado. A la una y media de la tarde terminó la Santa Misa y hubo de ser despejado el templo de la numerosa concurrencia para poder dar sepultura al cadáver, cuyo sepulcro estaba ya abierto

en la capilla de S. José, en donde se colocará una lápida para perpetuar la memoria de tan ilustre Prelado, si bien para este objeto no son necesarias lápidas ni marmoreos monumentos, porque el bien que á manos llenas repartió, hará su nombre perdurable entre todos los buenos menorquines.

En justo elogio debemos consignar que todos los Centros Industriales de esta ciudad, cesaron en sus trabajos, acudiendo sus jefes con gran número de oficiales á acompañar á nuestro ilustre Prelado á la última morada. La sociedad «17 de Enero» acordó tener cerrado el local que ocupa en señal de luto.

Gacetilla.

En sesión celebrada esta mañana por el Ilmo. Cabildo de esta santa Iglesia Catedral, ha sido nombrado Vicario Capitular de esta Diócesis el M. I. señor Dr. D. Antonio Villas y Torner, Canónigo Lectoral y Rector del Seminario.

Felicitémosle muy de veras por la honrosa cuanto merecida distinción de que ha sido objeto, deseándole el mejor acierto en el desempeño de su elevado cargo, ofreciéndole incondicionalmente lo poco que somos y valemos y el testimonio de nuestra sumisión y respeto.

Asimismo ha sido nombrado, en dicha sesión, para el cargo de Ecónomo de la Mitra, el Sr. Secretario de nuestro Ilorado Obispo, M. I. Sr. D. Roque Coll, Canónigo Magistral á quien tambien felicitamos.

Si alguna de las personas de esta población, que, deseosa de asistir á los funerales de nuestro inolvidable Prelado, no recibió invitación para ello, tenemos encargo especial para manifestar que

no hubo intencion de excluir á nadie, sino que fué seguramente por olvido involuntario, debido á la precipitacion con que se procedió á la distribucion de las esquelas mortuorias.

Estracto de la Junta general de accionistas de la Compañía de Navegacion celebrada el dia 23 de los corrientes.

Se aprobó el balance cerrado en 31 de Diciembre último, y en su consecuencia se acordó repartir un dividendo activo de 15 pesetas por accion, se destinaron 9,654 pesetas 24 céntimos á diferentes fondos de reserva, y se eligió vocal de la Comision Inspectorá al conocido comerciante de esta Ciudad D. Rafael Carretero v Fedelich.

En uno de los próximos números, Dios mediante, repartiremos á nuestros suscritores, en folleto aparte, la luminosa Encíclica «*Sapientiae Christianae*», de nuestro Santísimo Padre Leon XIII, pues creemos más conveniente darla toda entera que en trozos insertos en nuestro periódico, con objeto de que puedan todos aprovecharse mejor de su lectura.

Desearíamos que el pequeño sacrificio que nos ocasiona el hacerlo así, hallase el premio en el sano fruto que de ella deben sacar los que la lean.

Hemos recibido el número tercero de la importante revista «*La Ciudad de Dios*», correspondiente al dia 5 del corriente insertando el siguiente sumario.

I. La Encíclica *Sapientiae Christianae*.

II. Nueva Teoría de la Personalidad», por el P. Marcelino Gutierrez.

III. «El Romanticismo en la Poesía Lírica», por el P. Francisco Blanco García.

IV. «La Virgen de la Fuensanta» (leyenda histórica), por el P. Manuel A. Vera.

V. Resoluciones y Decretos de las SS. Congregaciones.

VI. Crónica general.

Volvemos á recomendar esta notable publicacion á nuestros amigos.



Esta madrugada ha fallecido el sacerdote octogenario D. Antonio Ferrer, Beneficiado parroquial de esta santa Iglesia Catedral y organista que fué de la misma. Gozó de merecida nombradía por sus conocimientos musicales; fué sacerdote ejemplar y residente asiduo en el coro, aún despues que, por efecto de una perturbacion mental, dejó de ejercer los santos ministerios.

Esta tarde se ha verificado el entierro con asistencia del Cabildo y clero de esta ciudad.

A. E. R. I. P.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA.

A pesar de las inmensas subvenciones que Italia está pagando contra su voluntad al Municipio romano, éste, cual sima sin fondo, consume todos los recursos, aumenta de día en día su deuda, y no realiza su intento. Este fué hacer una Roma italiana en oposicion á la Roma latina y papal; hacer ver á Europa que podían elevarse monumentos comparables con San Pedro, San Pablo y el Coliseo, y sobre todo, presentar como un monumento de ciencia y arte el encauzamiento del Tiber. Pues bien: con todos los millones gastados, con todos los atropellos y expoliaciones hechas, sólo ha conseguido hasta ahora abrir unas pocas calles y construir unas casas parecidas á las que en París, Berlín y otras capitales abrigan á centenares de familias, pero brosaicas, anti-higiénicas y anti-artísticas, que hacen resultar más y más las an-

tiguas construcciones de Roma y sus inimitables monumentos.

Se ha fundado en Suiza una sociedad, cuyo objeto es combatir la llamada literatura *pornográfica*.

Esta sociedad ha pedido al Gobierno la supresion de un periódico indecentísimo y el Gobierno no ha accedido al deseo de los asociados, fundándose en que la calificación de semejantes obras depende de apreciaciones individuales.

Así va el mundo; y unos Gobiernos por una cosa y otros por otra y todos por no ser católicos, dejan en libertad la lectura desvergonzada é inmoral, hoy más virulenta y descocada que nunca.

El tribunal de Sarzana (Italia) ha condenado á siete meses de carcel á un operario del arsenal de Spezia por haberse apoderado de un objeto valuado en 5 centimos de peseta. En cambio no sabemos que haya sido condenado aún por ningun tribunal el Gobierno de aquel pais, que acaba de apoderarse de los bienes de todas las obras pias eclesiásticas dejando *in albis* á los innumerables infelices en favor de los cuales se habian hecho esas funciones y que apenas les quedará algun hueso que roer.

Lo que se decia acerca de las últimas declaraciones que el Sr. Conde de Toreno hizo poco antes de morir, retractándose de todos los errores que en su vida pública hubiera defendido, ha tenido confirmacion en todas sus partes.

El Movimiento Católico, completamente autorizado por el Párroco de San Marcos Sr. Gumiel, confesor del Sr. Conde de Toreno dice que este ilustre personaje, en la plenitud de sus facultades mentales, y con una entereza digna de toda admiracion, despues de haber hecho una hermosísima confesion general, mandó que se hicieran públicas su protesta de fe católica, apostolica romana, y su retractacion absoluta é incon-

dicional de cuantos errores hubiera defendido en su vida, y principalmente de haber dado su voto favorable al art. 11 de la Constitucion de 1876, en que se establecia la tolerancia de cultos, así como de todas aquellas disposiciones que en su calidad de Ministro de Fomento dió en materias de enseñanza que no estuvieron en todo ó en parte conformes con las leyes el espíritu y las doctrinas de la Iglesia.

La profesion de fe y la retractacion fueron hechos de una manera espontanea y con verdadero empeño del Sr. Conde, á pesar de que su confesor le aconsejaba que no hablase mucho por miedo de que se le produjera alguna agravacion en su estado.

En Suiza observóse un fenómeno sumamente curioso y raro durante la tempestad de fin de enero. Despues de una lluvia de-secha se vió que en las inmediaciones de Lausana la tierra estaba cubierta de un número incalculable de orugas. Las habia á millares. Casi todas eran negras y tenían un centímetro de longitud, Las habia tambien amarillas y algunas de ellas tenían hasta tres centímetros de largo. Mas, cualesquiera que fuesen su color y su longitud, los cuervos y otras aves devoraron en breves momentos aquella multitud de orugas, que no podian esperarse en esta estacion. Es probable que aquellos insectos hubiesen sido absorbidos por algun torbellino ascendente, de los que suelen formarse en alguna region meridional, en donde dichos insectos viven formando innumerables legiones.

En el decreto del Santo Oficio, el Soberano Pontífice, mirando así los bienes del cuerpo como los intereses del alma de los fieles, autoriza á los Arzobispos, Obispos y demás Ordinarios en todo el mundo católico, para que dispensen, por el tiempo que lo juzguen útil á la salud de sus diocesanos, del ayuno y de la abstinencia donde quiera

que haya reinado la enfermedad denominada *Influenza*.

Desea Su Santidad que mientras los fieles usen de esta apostólica benignidad, procuren darse más de veras á las obras pias que puedan obtener la divina clemencia.

Segun la estadística publicada por un periódico religioso, desde 1500 hasta 1883 se han celebrado 96 canonizaciones y 320 beatificaciones de siervos de Dios, á saber: 358 hombres y 58 mujeres, 296 fueron mártires, 102 eclesiásticos ó seculares, y 313 pertenecían á varias Ordenes religiosas, 137 á los franciscanos, 59 á los dominicos y 90 á los jesuitas. La proporcion en las demás Ordenes fué más escasa: 222 eran europeos, á saber: 76 italianos, 66 españoles, 37 portugueses, 14 franceses, 13 holandeses, 5 belgas, 4 alemanes, 2 polacos, un danés y un ruso; 187 fueron asiáticos, á saber: 181 japoneses, mártires, 5 de Corea y un indiano; 7 fueron americanos, á saber: 4 de Méjico y 3 del Perú.

En el arsenal de la Carraca ha sido botado al agua un nuevo buque que viene á aumentar el número de los de moderna construcción de nuestra escuadra.

Se puso la quilla de este buque el 24 de Julio de 1887.

Sus dimensiones son: eslora, 57'616 metros; manga, 4'114; puntal, 5'029; calado medio, 11,6; toneladas de desplazamiento 1.030.

Llevará el siguiente armamento: seis cañones de á 12, colocados en repisas salientes; cuatro de tiro rápido de á seis libras; cuatro ametralladoras Nordenfelt y tres tubos lanza torpedos, dos á proa y uno á popa, en dirección á la quilla.

Las embarcaciones menores serán, lancha de vapor, bote salva-vidas, bote de ingladillo y chinchorro.

Las máquinas serán de fuerza de no menos de 1.600 caballos de tiro natural y

2.200 indicados; horizontales y de triple expansión.

Este barco se ha construido de acero. Una de sus partes más importantes quizás es la cubierta protectil que resguarda la máquina y se extiende hacia proa y popa. Está compuesta de dos chapas de acero, unidas estrechamente, y de las que cada pie cuadrado viene á pesar 50 libras.

El nuevo crucero «Marques de la Ensenada» es del mismo tipo que el «Isla de Cuba» y el «Isla de Luzon», construidos en Inglaterra.

ANUNCIOS.

CONFITERIA DE FARNES

En esta confiteria se encontrarán todos los viénes de Cuaresma, los tan celebrados pastelillos de pescado, de todos tamaños y precios.

Fruta en almibar á 75 cénts. pta. libra
 Atum en escabeche á 1 pta. 25 céns. »
 idem en latas de medio kilo á 1'50 pta. lata
 Calamares en su tinta á 2 ptas. lata.
 Anchoas en salmuera á 5 cénts. una.
 Potes aceitunas manzanilla 1 pta. uno.
 Latas mortadela Bolonia 5 pesetas lata.
 Latas sardinas en aceite 50 céntimos lata.
 Latas pimientos Calahorra 50 céntimos lata.
 Latas tomates al natural 30 céntimos lata.
 Latas mostaza inglesa á 1'50 pta. lata.
 Salchichon de Vich á 3'50 ptas. libra.
 Idem del pais á 2 ptas. libra.
 Chocolates de la Comp.^a Colonial de Madrid de Amatller y de Jaime Boix de Barcelona.

COMPañÍA DE NAVEGACION

En Junta general celebrada por los Sres. accionistas de esta Compañía el dia de ayer, se acordó repartir un dividendo activo de 15 pesetas por accion por los beneficios obtenidos hasta el 31 de Diciembre último.

Los tenedores de acciones pueden presentarse, por tanto, á percibirlo á las oficinas de la Sociedad, de nueve á una, todos los dias laborables.

Ciudadela 24 Febrero 1890.—Por la Compañía de Navegacion, El Naviero Director, Francisco Amengual.

Tipografía Católica del Sagrado Corazon de Jesús, á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete, 14.